



**风云对焦** 发布于 2020年12月07日 09时00分 • 最后更新 2小时前 • 报导：侯显佳

## 加强TTIS可有效防疫 巴生谷或没必要条管

在第三波疫情，政府采取了对个别州属实施条管令的措施，不过有争议认为是否有必要在雪州、布城、吉隆坡实施条管令。

对此，白沙罗专科医院儿科顾问医生拿督慕沙诺丁认为，这要视各个地区的疫情发展以及医疗资源，若医疗资源充足，有能力快速进行大规模筛查和隔离，实际上没有必要采取条管令。



白沙罗专科医院儿科顾问医生拿督慕沙诺丁

他说，从采取完全封锁的武汉，到台湾，韩国和马来西亚推出的各种类型管制，都是旨在采取任何程度的社交距离措施，达到压制确诊病例总数，降低病死率（CFR），缓解医疗体系压力的目的，这种措施换取了防疫宝贵时间。

他认为，在第三波疫情中，沙巴实行条管令是建立在科学基础上，即数据显示，无关联的分散病例占确诊病例90%，因此有必要采取管制来阻断传播。

但是，慕沙诺丁称，鉴于缺乏大数据支撑，巴生谷（雪州、布城和吉隆坡）再次实施的条管令，更像是政治管制令（PMCO）。

他说，根据所能获得的数据分析，巴生谷截至10月12日，未关联病例实际上呈下降趋势，从63%下降到7%。这意味着，巴生谷疫情主要是集群感染，与沙巴出现的分散病例相比，集群感染更容易发现、追踪和控制。

“而且，沙巴资源相对缺乏不同，巴生谷地区医疗资源暂不受到挑战，如果检测—追踪—隔离—支援（TTIS）响应快速和功能强大，无需依赖任何形式的管制令。”

慕沙诺丁自1999年开始，就参与各种与疫苗和免疫有关的国际咨询委员会，他也是亚洲肺炎球菌病预防战略联盟（ASAP）的创始成员之一。

### **不能局限针对性检测**

他认为，在目前阶段，应该采取大范围检测，不能局限于针对性检测，同时广泛采用抗原快速检测试剂（RTK-Ag），而不是聚合酶链反应检测（PCR）为主。

他解释，PCR是检测“个体”病例的关键工具，RTK则适合在人群大范围检测。

他说，PCR具有很高灵敏度和特异性，意味着可以非常准确地检测出阳性病例，以及所有阳性病例都是新冠肺炎，不会是感染其他管状病毒。

但是，作为在人群层面应用，PCR有三个严重缺点，第一昂贵，它需要大型实验室分析，至少50万投资成本以及高昂运营费用。

第二，需要很长时间才能获得检测结果，紧急PCR样本可在6小时内分析，但由于检测挤压，常规样本最多需要3-4天进行分析。

第三，即使可以检测到极少量的病毒遗传物质，也无法区分高传染性与低传染性。

他表示，RTK-Ag适合在人群应用。第一，由于技术进步，测试非常方便，可以在偏远地区进行检测，也可以在室温下存储。第二，检测只需要15分钟就可得到结果，由于属即时诊断，减少官员回复患者的时间。

第三，价格低廉，世卫组织等国际机构在全球基金的承诺下，向各国政府总共提供1亿2000万个快速检测，而且无需中间人，大马是受益国之一，每个快速测试剂盒的最高价格为5美元。第四，在人口层面，这种工具可以更好捕捉新冠肺炎病毒传染性。

### **防疫意识还需提升 民众SOP遵守程度不足够**

大马医药协会主席拿督苏巴玛廉医生认为，目前民众对防疫标准作业程序（SOP）的遵守程度不足够，在公共场所，可以看到民众拉下口罩，近距离聊天。



大马医药协会主席拿督苏巴玛廉医生

“这反映出人们仍不了解病毒传播的风险，或是他们不害怕受到执法对付。”

他表示，有许多人至今仍不知道新冠肺炎病毒的传播方式，如果不解决，会成为主要问题，因为缺少认知，会导致他们不明白遵守SOP的重要性。

他指出，卫生部的检测和追踪接触者，可以遏制病毒传播，但如果遵守SOP，不利于卫生部的努力，每个人都有防疫责任，而不仅仅是政府。

### 可以考虑软性方式

大马雇主联合会执行董事拿督三苏丁认为，强硬执法未必带来正面效果，通过采取软性方式来防范疫情，是可以考虑的选项之一。



大马雇主联合会执行董事三苏丁

“现在我们过于注重执法，实际上政府应该从倡导提升个人意识下手，而非单纯以惩罚机制来达到目的。”

他表示，在疫情特殊时刻，比起惩罚雇主，向雇主施压，政府更应该协助雇主和雇员渡过难关。

“除了严厉执法，自觉意识也很重要。当人人有意识，具有我们要一起战斗的信念，不用严厉执法，相信大家也会自觉遵守。”